



5月13日,记者从自治区科技厅获悉,1至4月,宁夏科技成果登记数量为554项,较上年同期增加318项,增长1.3倍。其中,应用技术类科技成果403项,占比72.74%,反映出我区科技成果转化导向更加鲜明。

- 我区科技项目产出科技成果明显增加,来自各级各类科技计划项目产生的科技成果331项,同比增长153%,占比61%
- 以验收、结题方式评价的科技成果有324项,较上年同比增长206%,占比58.5%
- 以知识产权授权的科技成果有136项,占比为24.5%
- 以评价和行业准入方式形成的科技成果有94项,占比17.0%
- 企业完成的科技成果有250项,占比45.13%,所占比例高于大专院校和科研院所占比之和

文字:何婉蓉 制图:马小平

## 一季度实现产值约519亿元,同比增长9.2%

# 宁夏现代化化工产业高速增长新质生产力加速培育

本报记者 丁建峰

5月13日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,今年以来,我区化工行业迎来高速增长态势。其中,一季度化工行业累计实现增加值增速36.6%、石油及石化行业累计实现增加值增速11.7%,行业整体贡献率达62.7%,拉动规模以上工业增加值增速8.7个百分点,而现代化工行业则是化工行业的“顶梁柱”,实现产值约519亿元,同比增长9.2%,占全区规模以上化工行业产值比重达86%,成为“六新”产业中产值规模最大、产业链最长、就业人数最多、税收贡献最高的行业。

### 以大项目支撑大发展

今年以来,在中石油宁夏石化、国能宁煤、宝丰能源、宁鲁石化等企业增产及宝丰能源煤制烯烃和苯乙炔、万华化学MDI、五恒化学BDO等项目投产达效的带动下,全区化工行业保持快速增长势头。盘点全区现代化工重点项目库,一个个重点项目链链补链强链全面铺开,加速培育新质生产力;推进年产100万吨烯烃、25万吨煤制EVA和苯乙炔等项目建成投产,绿氢制



绿氢等重大项目加快建设,300万吨/年CCUS示范项目将成为我国最大碳捕集利用与封存全产业链示范基地;国能宁煤费托蜡、新化化工合成香料等项目相继建成投产,填补了区内空白……

一个个重点项目集链成群,正绘就主业突出、特色明显、多元发展、集约协同的宁夏现代化工产业体系新图景。“已形成煤化工、电石深加工、精细化工、化工新材料相互支撑、优势互补、上下联动的现代化工产业体系,为前来投资兴业的新项目提供全产业链供给和配套服务。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,化工园区成为现代化工产业发展的主阵地,国家级现代煤化工产业示范区、宁夏百万吨级“中国氨纶谷”、石嘴山“氨纶之都”加快建设,万华等头部企业相继落地入园,链链融

合带动作用明显。

### 量质齐升推动产业跃上新台阶

宁夏现代化工产业在推动“量”的稳步扩大的同时,在“质”的方面努力提升,持续加强科技创新转型升级,培育新质生产力。今年以来,已涌现出多款高端产品。

在万华化学(宁夏)有限公司,30万吨/年MDI分离装置平稳运行,成为西部第一套MDI分离装置,为“中国氨纶谷”的建设再添助力;中石化长城能源化工(宁夏)有限公司成功生产出088-40新牌号聚乙烯醇产品,醇解度、粘度等关键指标均达到国际一流水平;宁夏现代化工产业深入开展“揭榜挂帅”行动,电石、烧碱、焦炭等传统产业升级改造加快推进,引导中小化工企业借助平台加快工艺设备、安全生产等数字化改

造、更新,鼓励企业开展智能工厂、数字化车间建设。

为夯实企业高质量的安全基础,今年以来,自治区工业和信息化厅组织安全生产培训,对全区规模以上工业企业1335名主要负责人进行全覆盖培训,积极推广中石油宁夏石化公司安全生产先进经验和成功做法,让更多的企业及时学习经验、对标先进、开展提升。

### 精准发力打造两千亿级产业集群

从空中航拍宁夏能源化工基地,一个个板块布局紧凑,一个个厂区生产活跃,一个个项目加速崛起。

“重点推动宝丰能源烯烃三期、鲲鹏能源乙二醇、苏利精细化工、万华化学二苯基甲烷二异氰酸酯等项目稳定生产、发挥效应;推动一帆原料药与中间体、海利精细化工、冠能新材料等项目按期建设、按期投产。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

2024年,新一轮的项目建设,正催生新的增长极昂然向上,为产业集群化发展添翼助力。(下转第六版)



## “十四五”以来节能降碳工作成效显著

# 我区实现以较低能源消费增速支撑较高经济增长

本报讯(记者 杨晓秋)5月13日,记者从自治区发展改革委获悉,我区“十四五”以来,坚决打好绿色转型整体战,加快构建绿色低碳循环发展经济体系,节能降碳工作取得明显成效。淘汰低效落后产能606万吨,“三新”经济增加值占GDP比重达16.8%。“十四五”前三年,扣除原料用能和可再生能源消费量后,单位GDP能耗累计下降9.7%。可以说,我区实现了以较低的能源消费增速支撑了较高的经济增长。

“在建立健全政策体系、标准体系、推进体系,持续强化顶层设计的同时,进一步深化了结构调整,加快绿色转型发展步伐。”自治区发展改革委相关处室负责人介绍,我区

先后制定“两高”项目管理目录、“两高”项目管理办法、“两高”项目评估论证管理办法等制度政策,将重点行业“两高”项目环评审批权限上收至自治区级,严格项目源头准入,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马,共完成41个违规“两高”项目整改工作。

做好绿色发展文章,加快产业结构转型升级。新能源、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业保持30%以上增长。截至2023年,全区新能源装机突破3600万千瓦,占全区电力装机比重超过51%,成为全国单位国土面积新能源开发强度最大、人均装机容量最高省份,新能源综合利用率超过97%,居西北前列,全区绿氢产能达2.66万吨。

聚焦工业、建筑、交通、公共机构等重点节能领域,我区持续强化协同推进节能降碳。截至目前,累计建成国家绿色制造系统集成项目6个,国家和自治区级绿色园区12家、绿色工厂115家,开发工业绿色设计产品21个。全区建筑节能标准设计执行率达100%,支持31个装配式建筑示范基地等城乡建设绿色低碳示范项目建设,建成“西夏热电固废综合利用示范基地综合办公楼”近零能耗建筑项目。大力推广新能源汽车,2023年新注册登记新能源汽车2.87万辆,同比增长113.53%。在全区21对高速公路服务区建设运营新能源汽车充电桩,实现了具备条件的高速公路服务区充电基础设施全覆盖。



5月13日,村民们在贺兰县常信乡四十里店村宁夏稻渔空间乡村生态休闲观光园插秧。今年,贺兰县水稻计划种植面积5万亩。 本报记者 马楠 摄

## 昔日寸草不生 而今鱼菜共生

# 石嘴山市302万亩盐碱地长出新“庄稼”

本报讯(记者 苏峰)近日,走进石嘴山市大武口区星海镇枣香村“鱼菜共生”大棚,草莓和薄荷散发出缕缕清香,蓄水池中鲈鱼悠闲游弋。养殖户胡芳丽告诉记者,一个蓄水池可养殖2万尾鲈鱼鱼苗,每公斤卖50元。鱼菜共生现代农业在枣香村盐碱地培育成功,让3000多移民增收致富有了底气。

枣香村是移民安置点,40年前落户大武口区。“想象中的枣香村‘稻花香里说丰年,听取蛙声一片’,实际上这里的土地大多被

盐碱地包围。”胡芳丽打趣道,如今盐碱地里草长莺飞,长出了新“庄稼”。

石嘴山市是宁夏引黄灌区盐碱地重灾区,耕地面积137.65万亩,其中,盐碱耕地80.53万亩,占58.5%,土壤盐碱化严重制约着农业发展和农民增收。近年来,为了挖掘盐碱地利用潜力,石嘴山市积极推动盐碱地治理实践创新、路径创新、模式创新,采取深耕深松、秸秆还田、增施有机肥、种植绿肥等改良方式,成功探索出“盐碱地改良田”的路径,共改善盐碱地302万亩。

星海镇隆惠村曾经遍布盐碱地,寸草不生,而今经过改良,生机盎然。2021年以来,隆惠村因地制宜发展菌菇特色产业,每桶纯收入1.5万元至3万元,村集体收入从12.1万元增至200万元左右,带动就业300余人,人均增收约3万元。

“石嘴山市将加大秸秆培肥、增施有机肥等措施实施力度,持续推进盐碱地农艺改良和综合改造高效利用,全力提升耕地质量和效益。”石嘴山市农业农村局负责人表示。

# 宁夏推动消费品以旧换新释放内需活力

汽车报废换新最高补贴一万元 家电补贴不超过一千元

本报(记者 杨娟 见习记者 马雨馨)5月13日,记者从推动消费品以旧换新政策新闻发布会上了解到,自治区商务厅等18部门联合印发《宁夏回族自治区推动消费品以旧换新实施方案》,明确汽车、家电和家装厨卫领域消费品以旧换新的主要目标、重点工作和保障措施,逐步建立“去旧更容易、换新更乐意”的有效机制,全链条促进消费品以旧换新,持续扩大有潜能的消费。

方案提出,我区到2025年,实现国三及以下排放标准乘用车加快淘汰,高效节能家电市场占有率进一步提升,报废汽车回收量较2023年增长50%,二手车交易量较2023年增长20%,废旧家电回收量较2023年增长15%;到2027年,力争报废汽车回收量较2023年增加1倍,二手车交易量较2023年增长45%,废旧家电回收量较2023年增长30%,与国家目标保持一致。

在报废换新方面:对个人消费者报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前(含当日)注册登记的新能源乘用车,并购买纳入工信部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,给予一次性定额补贴。其中,购买新能源车补贴1万元,购买燃油乘用车补贴7000元。在置换更新方面:对转让(不含变更登记)本人名下的乘用车,并在区内购买、注册为非营运性质乘用车新车,给予相应补贴。其中,购买新能源车新车的最高补贴4000元/辆,购买燃油车新车的最高补贴3000元/辆。

在家装厨卫方面加大惠民支持力度,对购买智能、绿色、健康、适老化家居产品给予补贴。鼓励家居企业与废旧资源回收企业合作,提供家具、厨卫等消费品上门“送新”、返程“收旧”服务,便利居民换新,积极促进家装消费。对17大类二级以上能效、单价1000元以上家电产品,按照每台最终成交价格的10%、不超过1000元标准进行补贴;为配合抓好燃气安全专项整治,将燃气灶具纳入补贴范围,降低补贴门槛、提高补贴标准,对购置符合国家标准要求、单价500元以上燃气灶具,按照每台最终成交价格的20%、不超过1000元标准进行补贴。电动自行车补贴由各地市根据实际情况参照家电补贴制定标准。

## 《星星的故乡》今晚央视一套开播

本报讯(记者 王刚)5月14日晚,继电视剧《山海情》后,又一部见证宁夏产业发展的电视剧《星星的故乡》在CCTV-1黄金时间首播,填补了中国葡萄酒影视剧的空白。

《星星的故乡》由中央电视台、自治区党委宣传部等单位出品。剧目以新时代推动西部大开发背景下宁夏葡萄酒产业发展、变迁为主线,叙写了两代葡萄酒人因地制宜做好防风固沙的生态基础,从葡萄品种选择到种植采摘技艺,再到酿酒的各流程环节中坚守传承、奋斗创新的故事,展现了西北人民攻坚克难、甘于奉献的精神面貌。生动讲述中国(宁夏)葡萄酒产业从业者们积极走出国门,以开放包容、积极自信的新时代中国产业者形象,沟通世界、创新不止的故事。

故事从葡萄酒产业的“紫二代”讲起。2008年北京奥运会前夕,年轻女孩欧阳易星成功晋级成为顶级乐团的大提琴手,圆了音乐梦。但她的父亲却突遭横祸,成了植物人,且倾注了半生心血的酒庄面临生死存亡。欧阳易星在亲情与梦想间纠结,渐渐感受到了父亲当年对“戈壁变绿洲”的创业激情和坚守,酒庄在她心里成了父亲的化身……后来,欧阳易星接过父亲的接力棒,最终成就了易星酒庄的新面貌,也见证了宁夏葡萄酒在一系列产业政策的支持下,汇聚了越来越多“紫色追梦人”。

《星星的故乡》以创新的视角,呈现了一段亲情、乡情、友情、爱情交织的浓烈奋斗励志大戏。同时,融入了研究远古人类文化、原始艺术的文化宝库——贺兰山岩画,以及黄河流域悠久历史与地域地貌特点等独有元素,渗透着深厚的地域文化底蕴。本剧由张明亮、宋婧担任编剧,王飞担任总导演,徐超担任导演,易坤名担任总制片人,易思洁、薛博、易思睿担任制片人,潘之琳、徐洋、吴其江领衔主演,王劲松、瑛子、熊睿玲、果靖霖、易勇男、刘泊霄、霍青、孙率航、马跃、李梦男等联袂出演。

《星星的故乡》共25集,每晚20:05在CCTV-1黄金时间播出2集(周末除外)。

## 城市民间收藏馆:在传承中寻找一座城市的文化记忆

四版